

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Sesenta meses	Un año
Granada.	1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias.	1'75	5'00	10'00	20'00
Extranjero.	2'00	6'00	12'00	24'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ**  
 Oficinas y Talleres, Calle de Gracia, núm. 4  
 Teléfono núm. 177. - Apartado de Correos núm. 87

25 números	INSCRIPCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
75 céntimos	Anuncios, línea, una vez tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
	Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'30 p.
	Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 á 50	

**Superfosfatos, abonos minerales productos químicos**  
**SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO**  
 (Compañía anónima)  
**CAPITAL, 12.000.000 DE PESETAS**  
 Domicilio social en Bilbao, Gran Vía 1. Oficinas en Madrid, Villanueva, 11. Apartado, 340  
 Dicha sociedad tiene fábricas, depósitos de superfosfatos, abonos minerales y productos químicos en los principales centros de consumo de España Portugal.  
**ABONOS** especiales para cereales, viñas, hortalizas, emolacha, caña de azúcar, algodón y demás cultivos agrícolas. Superiores abonos para parras, garantizando la pureza de los mismos.  
**ANÁLISIS** gratuito de tierras y consultas para los agricultores.  
**ACIDOS** sulfúrico, nítrico y clorhídrico.  
**GLICERINAS** de 25° y 50°, etc.  
 Dirigirse a las oficinas de la sociedad en Madrid 6 á su representante, DON JOSÉ TINKO REPOLEDO. - Corzozos, 1. Granada

**Jamones de Trevélez**

Los únicos legítimos, para regalos de Pascoa, los recibe y remite a todos puntos, **D. Roque Rivero**, Párraga, 3

**Gran Cervecería MAISON DOREE**

Reyes Católicos, 10  
Café-Moka hecho expresamente para cada parroquiano.  
Se sirven Chocolates, Bocadillos, Sandwich, Aceitunas rellenas de Anchoas y Patatas fritas a la inglesa.

**LABOR PATRIÓTICA**

El problema de la emigración adquiere caracteres que demandan el ejercicio de una ejemplar función de tutela por parte de los poderes públicos.

Ya no es solo una obra de conyeniencia nacional el poner coto á este tráfico inmoral de hombres; es además una verdadera, indiscutible, obra de misericordia.

Dos ó tres mil españoles embarcan todas las semanas para América, facturados como cabezas de ganado. El hambre expulsa de sus hogares á los infelices campesinos, y como no hay quien les dé trabajo ni socorro, sacrifican sus afectos por salvar la vida y embarcan para América, porque desde el momento que suben al barco se les da ración con que llenar el vacío estómago.

Si el Estado liquidara con déficit sus presupuestos, poco podría exigirsele, pero teniendo un superavit inicial no debe de tolerarse que deje sin socorro á esos desdichados que abandonan la patria por falta de pan.

Esos cuarenta millones podrían invertirse en utilidad pública. Esos cuarenta millones podrían dar jornal durante medio año á más de cien mil obreros que construirían carreteras, activarían las obras de los canales y pantanos, consiguiéndose con ello, primero el fin inmediato, que es evitar la emigración, y después acrecentar el valor de las tierras, en cuyo cultivo encontrarían ocupación muchos miles de jornaleros, conforme las obras hidráulicas se fueran terminando.

No se necesita ser estadista para hacer estas afirmaciones, porque son de las que pueden llamarse de sentido común; pero los gobiernos se capacitan de la importancia del mal.

Para evitar la emigración no valen medidas coercitivas, porque no se puede obligar á nadie á morir de hambre antes que abandonar la patria. Sobre los sentimientos patrióticos está el derecho á la vida, y quien vive en una patria ingrata que hasta el pan le niega, tiene indiscutible derecho para abandonarla como á una mala madrastra.

**LOS MUNICIPIOS**

A los municipios debe España ser España. En ellos se depositaron las fuerzas de vanguardia que hicieron la Reconquista; en ellos germinó el derecho patrio, y en sus honrosos y privilegiados túneles baluarte las libertades políticas, respetadas por Fernando V, resistidas contra Carlos I y Felipe II, admitidas por los Felipe III y IV, y sólo mal heridas y moribundas por la mano de Felipe V, movida á impulsos del absurdo y opresor centralismo gálico. Y con la ruina de los municipios vino la decadencia española, el desarrollo monacal, el florecimiento parásito, el desentramo de la picardía, la corrupción administrativa, la vida vergonzosa y

herapienta que apagó todo impulso generoso, y no tuvo más tregua que la guerra por la independencia, gracias á que la fuerza de la necesidad restituyó á regiones y municipios su personalidad, su iniciativa, su acción libre y pronta.

La organización centralista actual mantiene esa ruina. Gobierno y gobernadores se sientan sobre la sepultura de los municipios é impiden su resurrección. Son éstos, organismos divorciados de la comunidad; administradores precarios de intereses ajenos, no propios, esperan la recompensa de arriba, no de abajo, sólo le quedan cauces abiertos para el servicio de los oligarcas; para el del pueblo le están cerrados, porque los ayuntamientos, esclavos del poder gubernativo, con todas sus actividades minuciosas, absurdamente reguladas por reglamentos y disposiciones del poder central, no pueden ni tener pensamiento propio ni linaje alguno de espontaneidad.

**CUENTO**

**EL CALAMBRE**

Personajes: Lea de Toucy, hermosa criatura de dieciocho años. Mad-me Toucy. Raul Gessier, joven de treinta y dos años, inmensamente rico.  
Lea escapa en la playa de Dieppe, á la hora del baño. Lea de Toucy salió de su caseta envuelta en un peñador de lana de una blanda impenetrable. Su madre y su doncella la acompañan. Movimiento de sensación. El mar está tranquilo como un lago.  
Lea se quita el peñador y quince aparatos fotográficos reproducen su imagen.  
La joven se arroja al agua y se pone á nadar precipitadamente. Mar adentro nota que la sigue á corta distancia Raul Gessier. Lea vuelve el rostro, y los ojos de los dos nadadores se encuentran.  
Gessier.—Me permite usted nadar un rato á su lado?  
Lea.—El mar es libre, caballero.  
Gessier.—Le fatigaría á usted la charla?  
Lea.—Según y conforme.  
Gessier.—Ante todo, le diré á usted que nada admirablemente.  
Lea.—Me sostengo bien en el agua.  
Gessier.—Como una sirena.  
Lea.—Tampoco nada usted mal.  
Gessier.—¿Sabe usted por qué la he seguido con tanta osadía?  
Lea.—Porque es usted un hombre mal educado.  
Gessier.—Algo hay de eso. Pero la verdadera razón consiste en que soy muy tímido.  
Lea.—Nunca lo hubiera creído.  
Gessier.—¿Me conoce usted acaso?  
Lea.—Sí quien es usted.  
Gessier.—¿No ha notado usted que estos últimos días la miraba yo con gran insistencia?  
Lea.—Todo el mundo me mira sin que fije yo la atención en ello. Pero las miradas de usted no me han pasado desapercibidas.  
Gessier.—¿Por qué razón?  
Lea.—Porque no me miraba usted como la demás gente.  
Gessier.—He procurado siempre encontrarla á usted en mi camino.  
Lea.—¿Por qué no se ha hecho usted presentar á mi madre?  
Gessier.—Porque no me he atrevido. Me ha parecido mejor presentarme yo mismo mar adentro.  
Lea.—¿Vaya una timidez!  
Gessier.—El agua me da ánimos. Aquí se está tranquilo y nadie nos estorba. Aquí puedo decir á usted sin testigos que la amo.  
Lea.—¿De veras?  
Gessier.—Sí, con toda el alma.  
Lea.—¿Y pretende usted que yo le corresponda?  
Gessier.—¿Pues es claro! Sin embargo, no hago de esto una cuestión de gabinete, porque no me creo con méritos suficientes para obtener su cariño. Me llamo Gessier y me consideraría dichoso si pudiese esperar.  
Lea.—¿Imposible!  
Gessier.—¿Por qué?  
Lea.—Porque es usted demasiado rico.  
Gessier.—Esperaba esa salida.  
Lea.—¿Cincuenta millones?  
Gessier.—No, sesenta! Pero yo no tenía culpa.  
Lea.—Dirían que le amo á usted por su dinero.  
Gessier.—¿Qué disparate! Sea como quiera, puede usted otorgarme una esperanza, por pequeña que sea?  
Lea.—No, si le amara á usted preferiría ahogarme.  
Gessier.—Pero, ¿por qué?  
Lea.—Porque no soy una bribona.  
Gessier.—No comprendo.  
Lea.—Voy á serle á usted franca.

Mi madre me ha traído aquí expresamente por usted, para echarle á usted un anzuelo.  
Gessier.—¿El anzuelo!  
Lea.—Sí, señor. Soy una muchacha honrada y mi familia está en plena ruina. Mi madre me ha ordenado que me muestre coqueta con usted y le haga caer á toda costa en mis redes. Haga usted justicia. ¿He podido ser más franca?  
Gessier.—No.  
Lea.—Me da usted lástima y no quiero engañarle. Si me ha encontrado usted con tanta frecuencia, ha sido porque me han puesto siempre en mitad de su camino. Mis vestidos, mi traje de baño, mis sombreros, todo era para usted. Esta misma declaración en el mar estaba prevista, presentada, deseada...  
Gessier.—¿Por quién?  
Lea.—Por mí, no. ¿Y sabe usted lo que me han aconsejado con palabras encubiertas?  
Gessier.—No.  
Lea.—La estratagema del calambre. Cuando estuviésemos mar adentro debía fingir un agudísimo dolor y pedir socorro para que usted me cojera en brazos y me condujera á la playa, á vista de todo el mundo. La cuestión era comprometerme á los ojos de todos. Como usted me ama, sabe Dios el sesgo que hubiera podido tomar la aventura. No me dé usted las gracias y guárdeme el secreto. ¡Adios!...  
Gessier.—No se vaya usted. ¿Con que quería hacerme víctima de un engaño! ¿Ya pondrá yo remedio á semejante maquinación! ¿Es usted una mujer divina á la que adoro con toda la fuerza de mi corazón! ¡Pobre criatura!...  
Lea.—Ya es hora de regresar á la playa, porque hay mucha corriente.  
Gessier.—Deberíamos asociarnos para dar una lección á su madre de usted y á todos cuantos han tomado parte en el complot.  
Lea.—¿Y de qué modo?  
Gessier.—¿Ya verá usted! ¡Es preciso que le dé á usted el calambre!  
(Gessier coge por el tallo á Lea.)  
Lea.—¿Suéltame usted!  
Gessier.—Tejo Dieppe nos está mirando. ¡Por piedad, Lea, dígame usted que me ama!  
Lea.—¿Suéltame usted ó me verá precisada á ahogarme!  
Gessier.—¿Pégueme usted si quiere!  
Lea.—¿Por favor!  
Gessier.—Quiero comprometerla á usted, Lea, y soy yo quien le echa el anzuelo. ¿Será usted mi esposa!  
Lea.—¿Me abandona sus fuerzas!  
Gessier.—¡No la suelta á usted!... ¡Apóyese usted en mí... y écheme los brazos al cuello!...  
Lea.—¿Me pierde usted, Raul!  
Gessier.—¡Raul! ¡Soy el mas feliz de los hombres! Cuando pienso que van á creer que me ha hecho usted víctima de un ardido, no puedo contener la risa! ¡Que crean lo que quieran! Vamos á llegar en seguida. Mañana, después de almorzar, iré á ver á madame de Toucy para pedirla á usted por esposa.  
Lea.—Me negaré respetosamente á sus deseos.  
Gessier.—A la una y media en punto. Lea y Gessier han llegado á la playa con las manos entrelazadas, é inmediatamente se separan. Madame de Toucy y la doncella se acercan á Lea.  
La madre.—¡Lea! ¡Hija mía!... (A Gessier) ¡Caballero!...  
Gessier.—¿No ha sido nada!... ¡Un calambre!  
Lea (á su madre).—¡M. Gessier, mamá! ¡A no ser por él!...  
La madre (á Gessier).—¿No sé como expresarle á usted mi gratitud!  
Gessier.—¿Quede usted con Dios, señorial.  
Gessier echa á correr, como si tuviera alas, altamente satisfecho de haber encontrado una mujer de corazón noble y cariñoso.

Lea está en la caseta, sola con su madre. La doncella se ha dirigido á casa de su señora, con objeto de preparar un caldo caliente.  
La madre (con ansiedad).—¿Ha pasado todo como hablamos convenido?  
Lea.—No, mamá. Se lo he dicho todo, incluso lo del anzuelo, lo de nuestra ruina, lo de la coqueta y lo del calambre.  
La madre.—¿Qué has hecho desdichada! ¡Tú amas á ese hombre!...  
Lea.—¿Es posible!...  
La madre.—¿Todo se ha perdido! Pero si no has fingido el calambre, ¿qué significa esa comedia?  
Lea.—No te metas en averiguaciones y ayúdame á vestirme. Mañana, á la una, vendrá á verte y es preciso que antes nos hayamos ido de aquí.  
La madre.—¿A dónde?  
Lea.—A Entréat, sin dar á nadie nuestra dirección.  
La madre.—¿Te has vuelto loca?  
Lea.—Volaré á nuestro encuentro en su automóvil.  
La madre.—¿Pero cómo sabrá dónde estamos?  
Lea.—Por su chauffeur, que está en relaciones con nuestra doncella.  
La madre.—Empiezo á sospechar que eres una mujer mucho más lista que yo.  
Lea.—No lo dudes, mamá. Dentro de poco no volverás á usar en tu vida guantes lavados.

**REGRESIÓN**

En mi vida de estudiante, una de las cuestiones que más fatigaban mi espíritu, era el no hallar la explicación de las cosas; por que yo comprendía que era imposible saberlo todo y pedía al libro y al estudio el enlace, el sistema, el secreto de aquello que se me escapaba. Tuve una especie de alegría infinita cuando por primera vez el hermoso Cosmos de Humboldt. Cuando vi que la piedra y el arbusto y el animal y el ser humano y el agua y el fluido, todo aquello que existe en la Naturaleza, se enlaza en una sola vibración; cuando el infinito se me presentó como un sistema; cuando la religión me decía: ese es Dios; y la ciencia me decía también: ese es el átomo unido formando todo lo que existe en la naturaleza, sentí una satisfacción inmensa porque comprendí que mi inteligencia era parte de una inteligencia universal, que mi vida era parte de un sistema entero; había hallado el camino de los grandes consuelos de la existencia humana.

Esto que sucede en la vida es lo que no comprendéis ahora; eso es lo que veréis más tarde; eso es quizás lo que se llama la experiencia de los viejos y lo que se explica en parte, el egoísmo, el cual resulta también una virtud, porque es un modo de ser de la existencia. ¿Qué sería del anciano, si cuando le faltan todos los elementos del contacto de la vida, si cuando se extingue cuanto amaba, si cuando ha pasado todo aquello con que se ha identificado, no le quedara ese movimiento de regresión dentro de sí mismo que se llama yo, para buscar en sus propios recuerdos esa última chispa de una existencia que se va apagando?  
Segismundo Moret.

**Maldito despertar!**

Tendí la noche su negrozco manto que á pesar de los siglos ni se le ha puesto pardo, ni se ha roto — y como busca el pájaro su nido cuando mueve su pluma el claro helado, busqué el lecho, acozado por el frío. — ¡Si yo tuviera capa! me decía al meterme en el lecho mal mullido... Y en busca del descanso que devuelve la fuerza al organismo, pensando en un asunto para un drama, cerré los ojos; me quedé dormido... El ruido batallar del pensamiento agitando recuerdos, me hizo un río y la población, triste, sombría, cambiaba por la nieve... ¡Iba aterido, marchando por las calles solitarias y viendo, en mi delirio, entre aquellas penumbas de la noche serafines de gasas revestidos y hacas envueltas en flotantes túles que me echizaban con sus rostros niveos. (¡Si ahora resultará que voy tirando para poeta lírico!) Viéndome transportado á otras regiones seguía lentamente en mi camino, cuando una de las hadas más hermosas, cogiéndome su manto, me dió abrigo y al romano emperador, quedéme en mi climide envuelto... ¡Venga frío! grité... Los serafines se ocultaron y... todo era verdad; no era delirio. Pero, ¡oh desdichadas las hermosas hadas que encontré en mi camino, me envuelve... ¡y la cuenta del sastré en el balisillo!

**PARA LAS DAMAS**

La mujer en Polonia  
Ahora que la infeliz tierra polaca se encuentra de nuevo agitada y envuelta en el torbellino de la revolución de Rusia, considero de actualidad dar á conocer á mis lectoras quien es y quien ha sido en la historia la mujer polaca. La Polonia no es conocida por las cortes de amor y los torneos; sus mujeres no son las delicadas flores latinas, símbolo de una época que el arte inmortaliza. En su epopeya abundan las heroínas, que animan el valor de los caballeros; la mujer polaca, en fin, es un ser fuerte, no una criatura débil y seductora.  
En la historia y en la leyenda, un rasgo común las distingue: el sentimiento patriótico.  
Situada entre Occidente y Oriente, Polonia estaba destinada á servir de campo de batalla á Europa, y así, rara vez goza de paz, y sus fronteras están continuamente amenazadas.  
La leyenda nos conserva un nombre de mujer, la hija de un rey de Polonia, Wanda la Bella, que se arrojó al Vístula por librar á su país de la dominación alemana.  
La historia está iluminada por la figura de la reina Hedwige, hija menor Kaisimir, que amaba con pasión á un príncipe alemán del siglo XIV, con el cual iba á desposarse. El renombre de su belleza penetró en Lituania, y Wadislav Jagellon se enamoró sin haberla visto, y envió una embajada pidiéndola en matrimonio.  
En regalo de boda, Wadislav lleva la Lituania á la Polonia y se compromete á hacer abrazar á sus súbditos el cristianismo. Rehusera era la declaración de una guerra.  
La reina Hedwige se entrega á los transportes del dolor, y de sus hermosos ojos brotan sin cesar las lágrimas; pero los nobles, los viejos servidores y su abuelo, le imploran de rodillas en nombre de la fe y de la patria. Entonces ella acepta el sacrificio, y, polaca antes de todo, se inmola en aquella unión que le repugna.  
Este es el tipo de la mujer polaca. En los siglos últimos la influencia europea se sienta muy directamente en Polonia; las italianas, moscovitas y alemanas, le fueron fustas, y después de los tristes hechos que sonrojan á los honrados hijos de fuerza con la rapididad y el egoísmo d' sgararon en jirones aquella noble tierra. En el mundo entero resonó el grito de Kocinsko, *Mis Polonia*; pero la idea de patria se conserva viva y tangible en el alma de los polacos.  
Aman su suelo y sus tradiciones con tanto más ardor cuanto se pretende arrancarles su cinto; se aferran á sus costumbres y bautizan á sus hijos, sobre la cruz formada por dos espadas, en el nombre de la patria. La lucha por hacerles dejar, su idioma es terrible; maestros alemanes arrancaron de los labios de los niños rogaban al Dios de sus padres, el idioma polaco; pero las madres les inculcan desde la cuna la llama sagrada del alma de Polonia, que vive y alienta dentro de las suyas.  
Los monjes tuvieron siempre en Polonia la administración de vastos dominios y de grandes fortunas. La economía doméstica juega un gran papel en la historia de Polonia. Se conserva el recuerdo de una gran dama, la princesa Anna Jablonowska que administraba por sí misma su gran fortuna. Esta dama fué la primera en plantear la emancipación de los siervos y construir asilos, escuelas y bibliotecas.  
Catolicismo y patriotismo son sinónimos en Polonia; el polaco es católico porque es polaco, y no se concibe que pueda ser lo uno sin el otro.  
Existe aún algo del feudalismo; los castillos polacos tienen mucho del aspecto de fortalezas, sin elegancias arquitectónicas ni pretensiones artísticas los señores residen en ellos una gran parte del año y ejercen su protección sobre los aldeanos: la hospitalidad polonesa es proverbial.  
Los niños son educados por papeadores de todos los países, pero las madres son las educadoras; se valen de quien les ayude á instruirlos, pero nadie les reemplaza.

**TRIBUNA LIBRE**

**Diálogo de actualidad**

Sr. Director de LA PUBLICIDAD:  
Como en las elecciones que mañana deben celebrarse, se presentan en Granada bastantes candidatos noveles, algunos de los cuales son animosos como faltos de experiencia y del conocimiento necesario de los graves cuidados ajenos al honroso cargo á que aspiran, me permito enviar á usted la siguiente nota; por si le parece oportuno publicarla.  
Glauco, joven ateniense, ambicioso, distinguirse como hombre de Estado y dirigir la política de su patria. Era el primero en discutir en la plaza de asuntos públicos y el último en cuidar los suyos particulares. Encontró un día Sócrates y hablaron de esta manera:  
—Pienses, Glauco, en llegar á ser nuestro arconte?  
—Así es, Sócrates.  
—Te ruego que me digas por dónde empezaras á engrandecer la ciudad. ¿No procurarás hacerla más rica?  
—Seguramente.  
—Dime, pues: ¿de dónde provienen las rentas y á cuánto ascienden? Tú habrás meditado sobre ello para suplirlas cuando sean escasas y si alguna desaparece para sustituirla con otra nueva.  
—Sobre eso no he hecho observación alguna.  
—Sabrás cuando menos á cuánto ascienden los gastos de la ciudad; y procurarás suprimir los superfluos.  
—Tampoco he pensado nunca en ello.  
—Entonces, ¿cómo podrás enriquecer la república, si no conoces los gastos ni los ingresos?  
—Se puede enriquecer con los bienes de los enemigos.  
—Sí, por cierto, si se es más fuerte que ellos.  
—Dices bien.  
—Es necesario, pues, conocer las fuerzas de la ciudad y la de los adversarios, á fin de que si la ciudad es más

**Justa de Instrucción pública**

Bajo la presidencia del gobernador, señor Alvarado, celebró ayer sesión con asistencia de la señora Solo de Zaldivar y los señores Cobos, Pérez Rodríguez, Cámara, Rico, Sansón, Wilhelmi y el secretario señor Aguilera.  
Acordóse:  
Quedar enterados del movimiento de personal que ya conocen nuestros lectores.  
Que la Junta proceda á abrir nuevamente la suscripción para la construcción de las escuelas del Albaicín.  
Que se dirija al Ayuntamiento de la capital atenta comunicación interesándole la instalación de las escuelas en mejores locales de los que tienen en la actualidad.  
Informar de acuerdo con la Comisión provincial el recurso de alzada promovido por don Ricardo Navarro, maestro de la escuela del Barrio de la Virgen, por haberle suprimido el Ayuntamiento la subvención que tenía en concepto de retribuciones, sin perjuicio de que por la Junta se gestione el Ayuntamiento se consigne en el nuevo presupuesto cantidad para subvencionar á todos los maestros.  
Aprobar varios presupuestos parciales de las escuelas que han estado vacantes y han sido provistas y variadas transacciones para gastos de material.  
Informar favorablemente el expediente de doña Josefa González Viñolo, maestra de Píñar.  
Que quede pendiente hasta nueva Junta los expedientes gubernativos formados á varios maestros, que se encuentran pendientes de despacho, hasta que pase el período electoral.  
Elevar á la superioridad el expediente de reclamación de haberes devengados por doña Gracia Torres, maestra jubilada de Pedro Martínez.

**Granada al día**

Ayer ingresaron en la caja provincial por contingente, las siguientes cantidades: Malá, 178'84; Chite y Talará, 300; Mon tújar, 200; Acequias, 300; Huéor Santillán, 180; Gualches, 180; Yálor, 55; Nigüelas, 200 y Diezma 540.  
El alcalde de Huéor Vega ha solicitado del gobernador que mañana mande fuerza de la guardia civil, pues teme que al celebrarse las elecciones municipales algunos elementos alteren el orden público.  
Los alcaldes de Caratúnas, Parrchil y Ojuna, han remitido al gobernador, para su aprobación, los presupuestos para 1906.  
En Huéneja se sacan á subasta los impuestos de consumo, á los diez días de publicarse el anuncio en el periódico oficial de la provincia.  
Se ha recibido en esta Universidad, el título de licenciado en Derecho, á favor de don Enrique Benítez Chavarrí.  
El Delegado de Hacienda, publicará muy en breve una circular, dando instrucciones para la formación de los padrones de cédulas para 1906.  
En los Ogijares han quedado expuestos al público por término de ocho días, para oír reclamaciones, los repartos por territorial.  
El juez municipal de Dólar, llama á Carmen Huete Portillo.  
Ha sido nombrada maestra interina auxiliar de las escuelas de Málaga, doña Ana Viver Muñoz.  
Por falta de número no celebró ayer sesión la comisión provincial.  
Servicio de la plaza para hoy. —Parava, Córdoba. —Jefe de día, con Evaristo Blasco Fernández, comandante de Córdoba. —Imaginario, con Federico Rond Rodríguez, comandante de Artillería. —Hospital y provisiones, don José Álvarez Espejo, segundo capitán de Córdoba. —Plantón en el Gobierno militar, Artillería. —Plantón en Torre Bermeja, Vitoria. —Paseo de enfermos, Córdoba.  
De orden de S. E. el sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

**REGRESIÓN**

Sus fiestas y diversiones son conocidas: los paseos en trineos por las campiñas cubiertas de nieve; las visitas de castillo á castillo y las patriarcales reuniones de familia en torno de las mesas cubiertas de manjares que las mismas damos preparan.  
La influencia de la mujer no acaba cuando blanquean sus cabellos; el prestigio femenino no depende de su juventud y belleza; el patriotismo le da un carácter y una elevación que imponen la estimación y el respeto; no queda, como en otras naciones reducida al papel de *tapicería*, para dejar puesto á las jóvenes; de la sala de baile pasa á la de conversación. Eso es todo.  
En cuanto á sus leyes, son muy distintas. Borrado de los mapas modernos, este país tiene las leyes de sus invasores y sólo vive por el ferviente anhelo del espíritu indomable y valeroso que sustentan las dignas y heroicas mujeres, transmitiendo á sus hijos el alma de Polonia.  
No hay pueblo pequeño si las madres saben formar hombres grandes.

**La mujer en Polonia**

En la historia y en la leyenda, un rasgo común las distingue: el sentimiento patriótico.  
Situada entre Occidente y Oriente, Polonia estaba destinada á servir de campo de batalla á Europa, y así, rara vez goza de paz, y sus fronteras están continuamente amenazadas.  
La leyenda nos conserva un nombre de mujer, la hija de un rey de Polonia, Wanda la Bella, que se arrojó al Vístula por librar á su país de la dominación alemana.  
La historia está iluminada por la figura de la reina Hedwige, hija menor Kaisimir, que amaba con pasión á un príncipe alemán del siglo XIV, con el cual iba á desposarse. El renombre de su belleza penetró en Lituania, y Wadislav Jagellon se enamoró sin haberla visto, y envió una embajada pidiéndola en matrimonio.  
En regalo de boda, Wadislav lleva la Lituania á la Polonia y se compromete á hacer abrazar á sus súbditos el cristianismo. Rehusera era la declaración de una guerra.  
La reina Hedwige se entrega á los transportes del dolor, y de sus hermosos ojos brotan sin cesar las lágrimas; pero los nobles, los viejos servidores y su abuelo, le imploran de rodillas en nombre de la fe y de la patria. Entonces ella acepta el sacrificio, y, polaca antes de todo, se inmola en aquella unión que le repugna.  
Este es el tipo de la mujer polaca. En los siglos últimos la influencia europea se sienta muy directamente en Polonia; las italianas, moscovitas y alemanas, le fueron fustas, y después de los tristes hechos que sonrojan á los honrados hijos de fuerza con la rapididad y el egoísmo d' sgararon en jirones aquella noble tierra. En el mundo entero resonó el grito de Kocinsko, *Mis Polonia*; pero la idea de patria se conserva viva y tangible en el alma de los polacos.  
Aman su suelo y sus tradiciones con tanto más ardor cuanto se pretende arrancarles su cinto; se aferran á sus costumbres y bautizan á sus hijos, sobre la cruz formada por dos espadas, en el nombre de la patria. La lucha por hacerles dejar, su idioma es terrible; maestros alemanes arrancaron de los labios de los niños rogaban al Dios de sus padres, el idioma polaco; pero las madres les inculcan desde la cuna la llama sagrada del alma de Polonia, que vive y alienta dentro de las suyas.  
Los monjes tuvieron siempre en Polonia la administración de vastos dominios y de grandes fortunas. La economía doméstica juega un gran papel en la historia de Polonia. Se conserva el recuerdo de una gran dama, la princesa Anna Jablonowska que administraba por sí misma su gran fortuna. Esta dama fué la primera en plantear la emancipación de los siervos y construir asilos, escuelas y bibliotecas.  
Catolicismo y patriotismo son sinónimos en Polonia; el polaco es católico porque es polaco, y no se concibe que pueda ser lo uno sin el otro.  
Existe aún algo del feudalismo; los castillos polacos tienen mucho del aspecto de fortalezas, sin elegancias arquitectónicas ni pretensiones artísticas los señores residen en ellos una gran parte del año y ejercen su protección sobre los aldeanos: la hospitalidad polonesa es proverbial.  
Los niños son educados por papeadores de todos los países, pero las madres son las educadoras; se valen de quien les ayude á instruirlos, pero nadie les reemplaza.

**REGRESIÓN**

En mi vida de estudiante, una de las cuestiones que más fatigaban mi espíritu, era el no hallar la explicación de las cosas; por que yo comprendía que era imposible saberlo todo y pedía al libro y al estudio el enlace, el sistema, el secreto de aquello que se me escapaba. Tuve una especie de alegría infinita cuando por primera vez el hermoso Cosmos de Humboldt. Cuando vi que la piedra y el arbusto y el animal y el ser humano y el agua y el fluido, todo aquello que existe en la Naturaleza, se enlaza en una sola vibración; cuando el infinito se me presentó como un sistema; cuando la religión me decía: ese es Dios; y la ciencia me decía también: ese es el átomo unido formando todo lo que existe en la naturaleza, sentí una satisfacción inmensa porque comprendí que mi inteligencia era parte de una inteligencia universal, que mi vida era parte de un sistema entero; había hallado el camino de los grandes consuelos de la existencia humana.

**REGRESIÓN**

En mi vida de estudiante, una de las cuestiones que más fatigaban mi espíritu, era el no hallar la explicación de las cosas; por que yo comprendía que era imposible saberlo todo y pedía al libro y al estudio el enlace, el sistema, el secreto de aquello que se me escapaba. Tuve una especie de alegría infinita cuando por primera vez el hermoso Cosmos de Humboldt. Cuando vi que la piedra y el arbusto y el animal y el ser humano y el agua y el fluido, todo aquello que existe en la Naturaleza, se enlaza en una sola vibración; cuando el infinito se me presentó como un sistema; cuando la religión me decía: ese es Dios; y la ciencia me decía también: ese es el átomo unido formando todo lo que existe en la naturaleza, sentí una satisfacción inmensa porque comprendí que mi inteligencia era parte de una inteligencia universal, que mi vida era parte de un sistema entero; había hallado el camino de los grandes consuelos de la existencia humana.

**REGRESIÓN**

En mi vida de estudiante, una de las cuestiones que más fatigaban mi espíritu, era el no hallar la explicación de las cosas; por que yo comprendía que era imposible saberlo todo y pedía al libro y al estudio el enlace, el sistema, el secreto de aquello que se me escapaba. Tuve una especie de alegría infinita cuando por primera vez el hermoso Cosmos de Humboldt. Cuando vi que la piedra y el arbusto y el animal y el ser humano y el agua y el fluido, todo aquello que existe en la Naturaleza, se enlaza en una sola vibración; cuando el infinito se me presentó como un sistema; cuando la religión me decía: ese es Dios; y la ciencia me decía también: ese es el átomo unido formando todo lo que existe en la naturaleza, sentí una satisfacción inmensa porque comprendí que mi inteligencia era parte de una inteligencia universal, que mi vida era parte de un sistema entero; había hallado el camino de los grandes consuelos de la existencia humana.

**REGRESIÓN**

En mi vida de estudiante, una de las cuestiones que más fatigaban mi espíritu, era el no hallar la explicación de las cosas; por que yo comprendía que era imposible saberlo todo y pedía al libro y al estudio el enlace, el sistema, el secreto de aquello que se me escapaba. Tuve una especie de alegría infinita cuando por primera vez el hermoso Cosmos de Humboldt. Cuando vi que la piedra y el arbusto y el animal y el ser humano y el agua y el fluido, todo aquello que existe en la Naturaleza, se enlaza en una sola vibración; cuando el infinito se me presentó como un sistema; cuando la religión me decía: ese es Dios; y la ciencia me decía también: ese es el átomo unido formando todo lo que existe en la naturaleza, sentí una satisfacción inmensa porque comprendí que mi inteligencia era parte de una inteligencia universal, que mi vida era parte de un sistema entero; había hallado el camino de los grandes consuelos de la existencia humana.

**REGRESIÓN**

En mi vida de estudiante, una de las cuestiones que más fatigaban mi espíritu, era el no hallar la explicación de las cosas; por que yo comprendía que era imposible saberlo todo y pedía al libro y al estudio el enlace, el sistema, el secreto de aquello que se me escapaba. Tuve una especie de alegría infinita cuando por primera vez el hermoso Cosmos de Humboldt. Cuando vi que la piedra y el arbusto y el animal y el ser humano y el agua y el fluido, todo aquello que existe en la Naturaleza, se enlaza en una sola vibración; cuando el infinito se me presentó como un sistema; cuando la religión me decía: ese es Dios; y la ciencia me decía también: ese es el átomo unido formando todo lo que existe en la naturaleza, sentí una satisfacción inmensa porque comprendí que mi inteligencia era parte de una inteligencia universal, que mi vida era parte de un sistema entero; había hallado el camino de los grandes consuelos de la existencia humana.

**REGRESIÓN**

En mi vida de estudiante, una de las cuestiones que más fatigaban mi espíritu, era el no hallar la explicación de las cosas; por que yo comprendía que era imposible saberlo todo y pedía al libro y al estudio el enlace, el sistema, el secreto de aquello que se me escapaba. Tuve una especie de alegría infinita cuando por primera vez el hermoso Cosmos de Humboldt. Cuando vi que la piedra y el arbusto y el animal y el ser humano y el agua y el fluido, todo aquello que existe en la Naturaleza, se enlaza en una sola vibración; cuando el infinito se me presentó como un sistema; cuando la religión me decía: ese es Dios; y la ciencia me decía también: ese es el átomo unido formando todo lo que existe en la naturaleza, sentí una satisfacción inmensa porque comprendí que mi inteligencia era parte de una inteligencia universal, que mi vida era parte de un sistema entero; había hallado el camino de los grandes consuelos de la existencia humana.



# Por Telegrafo

AGENCIA MODERNA

Madrid

Lotería Nacional

Madrid 10.—Se ha celebrado el sorteo de la Lotería Nacional, habiendo correspondido los premios mayores á los siguientes números:

Núms.	Pesetas	Poblaciones
17289	250000	Bilbao.
13508	100000	Zaragoza.
14635	60000	Santander.
17756	5000	Madrid.
15779	5000	Barcelona.
10053	5000	Madrid.
4543	5000	Algeciras.
5653	5000	Madrid.
10154	5000	Barcelona.
3671	5000	Barcelona.
1763	5000	Madrid.
12848	5000	León.
884	5000	Oviedo.
11584	5000	Madrid.
6475	5000	Madrid.
8243	5000	Barcelona.
10424	5000	Granada.
9717	5000	Madrid.
10075	5000	Madrid.
13613	5000	Madrid.
11785	5000	Lérida.

Premios de 800 pesetas

De los billetes vendidos en Granada, han obtenido premios de 800 pesetas los que llevan estos números:  
81 391 3139 3141 3122 4691  
6969 11619 13955 15865 17165 17163.

El Rey en Alemania.—Banquete á Gullón

Dicen de Berlín, que la Cancillería ha obsequiado con un banquete al ministro de jornada con el Rey don Alfonso, Sr. Gullón.

El conflicto escolar

Los estudiantes de esta Universidad se muestran divididos en la manera de apreciar el actual conflicto y la actitud que deben en definitiva mantener.

Gobernador llamado por el Ministro  
Ha llegado el gobernador de Salamanca.

Se ha nombrado juez especial para que entienda en la denuncia del Sr. Maldonado sobre falsificación del acta de Sequeros, y el fiscal del Tribunal Supremo, se ha personado en el Congreso, empezando la instrucción de las diligencias relacionadas con el asunto, sacando del «Diario de Sesiones» un extracto y del expediente del acta que tenía la Junta Central del Censo.

Los villaverdistas celebran la actitud del Ministro de la Gobernación, Sr. García Prieto

Alemania y España

Dicen de Berlín, que un personaje alemán, hablando de España con motivo de los festejos que se celebran en honor de don Alfonso XIII, ha manifestado, que allí simpatizan con nuestra nación; pero que es indispensable para conseguir que este sentimiento se mantenga y robustezca, que se prescindiera de otras

alianzas; puesto que la amistad de Alemania garantiza á nuestro país la seguridad de las instituciones.

El Rey en Berlín

Se reciben despachos de Berlín, participando que D. Alfonso XIII, ha estado de cacería en Sprinberg, siendo aclamadísimo á la ida y al regreso á Berlín.

Añaden los informes de referencia, que ahora (once de la noche), se celebra en honor del joven Monarca, en la Embajada española, un gran banquete.

Revista de cadetes

Comunican de Berlín, que mañana, en Potsdam, Guillermo II y Alfonso XIII pasarán revista á los cadetes.

—Nuestro ministro de Estado, don Pío Gullón, telegrafía significando que está satisfechísimo de que España se muestre deseosa de estrechar sus buenas relaciones con el poderoso Imperio alemán.

Gratitud del Ayuntamiento de Barcelona

El alcalde presidente del Ayuntamiento de Barcelona, ha teleografiado en nombre de la Corporación al ministro de la Gobernación y al alcalde de Madrid, agradeciendo los obsequios y honores que se han hecho á los voluntarios catalanes supervivientes de la guerra de Africa.

Velada necrológica

En el Ateneo se ha celebrado con brillantez una velada en honor del notable literato D. Francisco Navarro Ledesma.

Tomaron parte los escritores ya conocidos, excepto el Sr. Pérez Galdós que no había terminado su trabajo.

Documentos

Se han recibido en el Congreso los documentos que justifican que los amigos del Sr. Fernández Arias falsificaron las firmas de los interventores del Sr. Cavestany.

La pesca en el Ebro

Accediendo á la solicitud de los pescadores de Tortosa, ha nombrado el ministro de Marina una comisión que se encargue de proponer las medidas que hayan de adoptarse al objeto de evitar el agotamiento de la pesca en el Ebro.

Para formar parte de dicha comisión ha sido designado el ingeniero del servicio forestal de Barcelona, señor Pérez Argemí.

## La huelga de los estudiantes

En Madrid, Barcelona y Valencia

Los padres de los escolares de Madrid, tienen el propósito de reunirse para acordar las gestiones que convenga hacer ante el conflicto escolar, que en primer término les perjudica á ellos.

—La prensa madrileña, al tratar de la cuestión, expresa su juicio de que urge solucionar la misma, en bien de la enseñanza y del orden.

—Conviene en que el conflicto estudiantil se ha agravado.

—El gobernador señor Ruiz Jiménez, se muestra pesimista.

—En Valencia, los estudiantes secundan la actitud de sus compañeros de Madrid, y se han negado á asistir á clase.

—No ha tenido importancia el alboroto de los estudiantes de Barcelona. En la Escuela de Comercio, solo han roto algunos cristales, y la guardia civil disolvió á los jóvenes.

—Ha sido exagerado el aparato de fuerza que se despliega en Barcelona, por la actitud de los estudiantes, los cuales hasta ahora, solo han hecho protestas adhiriéndose á sus colegas madrileños y cuando se les han presentado catedráticos, les han respetado y los han aplaudido.

Unicamente se alarmó algo la opinión, al ver formarse grupos y al llegar la fuerza armada, produciéndose algunas carreras.

—La única medida acertada ha sido cerrar la Universidad.

—Los estudiantes de Madrid han promovido hoy serios alborotos, á las puertas de la Universidad.

Formando grupos, increpaban á los compañeros que entraban á las clases, y esto originó un fuerte escándalo, pero sin consecuencias.

—Mañana se reunirán los huelguistas.

—Se ha celebrado nuevo Consejo universitario para solucionar el conflicto. Entre sus acuerdos es el más importante el de que se mantenga á todo trance la disciplina.

## LAS CORTES

SENADO

La sesión celebrada hoy por esta Cámara ha carecido de interés.

CONGRESO

La sesión de hoy ha estado más animada que las anteriores. La animación se ha debido á que se ponían á discusión las actas de Madrid.

Los señores García Alix, Morete y Catalina, defendían que se declare la gravedad de dichas actas.

Combate este criterio el ministro Sr. García Prieto, en un discurso elocuente en que está muy afortunado.

Intervienen los señores Salmerón y Azcarate.

Originanse incidentes. El señor García Alix arremete contra el señor Montero Rios, por escusarse el presidente del Consejo de ministros de asistir al Congreso en este día que su presencia es más necesaria.

El Sr. García Prieto le defiende.

Asiste en afirmar que los republicanos están abatidos, y logra hacerse aplaudir de la mayoría.

## Provincias

Los crímenes del huerto del Francés

Sevilla 10.—Se ha suspendido la vista de la célebre causa sobre los crímenes del huerto de Peñafior.

El coautor Muñoz Lopera está agonizando, y éste es el motivo de la suspensión del juicio oral y público.

Asonada estudiantil

Barcelona.—Los escolares de esta capital, han promovido un fuerte alboroto, y han apedreado la Escuela de Comercio.

Tuvo que intervenir la benemérita para restablecer el orden.

Las actas de Almería

Almería.—En esta capital ha producido gran júbilo la noticia de haber sido aprobadas en el Congreso las actas de la circunscripción.

En vísperas de elecciones

Barcelona.—Con motivo de la proximidad de la lucha electoral nótase entre los diversos elementos políticos interesados en la contienda y especialmente entre los radicales, extraordinaria agitación.

Homicidio

Lugo.—En una riña que surgió en Perqueira entre dos individuos, uno de ellos mató al contricante de un azadonazo.

## Extranjero

Preparación de una huelga general de los arsenales

París 10.—Continúa la agitación en los puertos de guerra. La Federación nacional de los trabajadores de los puertos hace un nuevo llamamiento para la preparación de la huelga general de los arsenales y de los establecimientos de la Marina.

El nuevo gobierno

París.—El conde Witte busca un apoyo en el partido de los demócratas constitucionales, el único partido liberal organizado.

Nueva amnistía

San Petersburgo.—Ha dicho M. Witte que dentro de un mes sería proclamada otra nueva amnistía.

Recepción en el Eliseo

París.—El rey de Grecia ha sido recibido en el Eliseo por el presidente de la República, quien le ha devuelto su visita en el hotel Bristol.

En Finlandia

Estocolmo.—La publicación del manifiesto imperial ha dado lugar á demostraciones entusiastas.

Dimisiones

San Petersburgo.—El czar ha aceptado las dimisiones del gobernador y del vicegobernador de Finlandia.

Telegramas de desesperación

Odesa.—Los comerciantes de Odesa han dirigido al conde Witte y al ministro de Hacienda telegramas urgentes y de verdadera desesperación.

Los israelitas en Rusia

Nueva York.—Los israelitas de Nueva York han pedido al presidente Roosevelt que intervenga prontamente para reprimir las matanzas de los judíos en Rusia.

Insurrectos rendidos

París.—Dicen del Brasil, que se han rendido los insurrectos.

Horrorosas escenas

París.—Según despachos que se acaban de recibir, en Cronstan hay arroyos de sangre humana. La carnicería es horrible.

En las calles se libran batallas encarnizadas.

Las buques sublevados bombardean la ciudad, la cual está ardiendo. Los cañonazos se suceden sin interrupción.

El cuadro de desolación y muerte, es indescriptible.

La separación de la Iglesia y el Estado

París.—En el Senado ha comenzado la discusión del proyecto sobre la separación de la Iglesia y el Estado, en medio de gran expectación.

Mr. Chamillard pidió que se aplazara la discusión hasta que quede el Concordato formalmente denunciado.

Dimisión de Trepoff

París.—Confírmase que el general Trepoff ha abandonado el gobierno de San Petersburgo.

## BOLSA DE MADRID

COTIZACION

4 0/0 perpétuo interior.	79'14
En diferentes series.	79'65
5 0/0 amortizable.	99'30
En diferentes series.	99'30
Cédulas Hipotecarias.	00'00
Banco de España.	424'50
Arrendataria Tabacos.	000'00
Acciones preferentes de la Sociedad Azucarera	79'00
Obligaciones de idem.	97'00
CAMBIOS	
Francos París á la vista.	27'80
Libras Londres vista.	32'16
Exterior Español.	00'00

## Teatro Isabel la Católica

Gran compañía de zarzuela y ópera española dirigida por D. Pablo Gorgé. Función para hoy: LA CANCIÓN DEL NAUFRAGO. Precios: Palcos, 10 pesetas; butacas, 2; entrada general, 0'62; paraiso, 0'40.

Mercancías llegadas ayer á Granada

De Peñarroya, 1 bulto, hulla, Casado. De San Roque, 1, colchón, Vda. Zárate. De Algeciras, 5, escabeche, Zaragoza. De Valladolid, 10, azúcar, Ruiz. De Niebla, 1, vinagre, Martín. De Sevilla, 1, papel, Figares. De Málaga Pto., 120, cebada, Fernández. De id., 400, cemento, Miralles. De id., 2, hulla, Genil. De Málaga, 40, serrín, Montañó.

## GELATINA DE CARNE Y DE GALLINA Tres pts.

Alimento poderoso para personas delicadas E. MARTIGNOLE.—BARCELONA De venta en Granada, casa de Ruiz Gálvez, Las Colonias Mesones, 56

## FABRICA Y ALMACENES DE ABONO GOMEZ

ESPECIALES PARA CADA CULTIVO Situada en Málaga, barrio del Palo-Dulce y calle de Cuarteles, 37. Abono Saint-Gobain, primeras materias para fabricación de abonos, superfosfatos, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, sales de potasa y sulfato de hierro. Sucursales y representantes en todos los pueblos de las provincias andaluzas. Almacén en Granada, calle de San Juan de Dios (San Felipe). Despacho y Direccion, José Gomez Lopez, Tablas 14—Granada.

## Academia de Isabel la Católica

Plaza de la Universidad, 4, 1.º, 2.º y 3.º Preparación completa para las oposiciones á las Carreras Militares, Correos, Telégrafos y Aduanas. Las de Derecho, Filosofía y Letras, Contador y Profesor Mercantil, se pueden estudiar por libertad de enseñanza, contando con Profesores de dichas Carreras, para su estudio, repaso, y obtener los títulos de Licenciado, Contador y Profesor Mercantil. Idiomas: Francés, Inglés é Italiano. Clases prácticas de Teneduría de libros, Aritmética y Cálculos Mercantiles, Caligrafía y Mecanografía. Repasos de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría. Se admiten internos.—Pídanse informes y Reglamentos al Director.

De C. Vaca, 4, hulla, Lebón. De Tocoán, 19, trigo, Rivera. De Pinos Puente, 14, Huertas. De Atarfa, 1, piedras, Torralvo.

## Centros de contratación

Alhóndiga de granos.—Ayer salieron 119 quintales métricos de trigo, equivalentes á 278 fanegas, que se pagaron de 64 á 67 reales una en la forma siguiente: 70 fanegas á 16'75 pesetas; 53 á 16'50; 75 á 16'25; 75 á 16'00. Cebada, de 40 á 44 reales; habas, de 65 á 69; maíz, de 60 á 64; yerros, de 60 á 68.—Entraron, 86 quintales métricos de trigo.—Quedan, 949.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer:

8 reses mayores, con peso de 1 171 kilos, de 1'77 á 1'81 pesetas cada uno; 70 borregos, con peso de 649 kilos, de 1'65 á 1'80; 8 ovejas con peso de 102 kilos, á 1'30.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, á 2'30 pesetas kilo; boquerones, á 1'08; salmónetes, á 1'50; sardinas, á 0'78; morralla, 0'55, y almejas, á 0'30.

## ANUNCIO

La Gaceta del día 9 del actual publica un anuncio convocando á Junta general ordinaria de accionistas de la Sociedad General Azucarera de España, que se celebrará el 30 del corriente en el domicilio social, Montalván 6, Madrid.

Para Elecciones En la imprenta de este periódico, se vende modelación para las elecciones municipales y se hacen candidaturas, á 10 pesetas millar.

## Antijaqueca Quesada

Con su uso, á los 5 minutos, desaparece todo dolor neurálgico. Farmacia de Cortés, Plaza Nueva.

## HERPES

y demás humores, son siempre curados por el Azufre Líquido del Dr. Terrades, tomado á gotas, y la Pomada del mismo usada exteriormente.—Véndese en las principales farmacias, y donde no haya, se remiten por correo certificado por 3 pesetas uno. Diríjase al Dr. Terrades, calle Universidad, 3, Barcelona. Se vende en Granada en las farmacias de Ortiz Pujazón y González Perales.

## Ricos chocolates

elaborados á brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Chocolates PIE DE LA TORRE, y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen. Especiales con vainilla, canela y sin ella.

236 PEDRO ESCAMILLA  
aquella época en que «los malos» andaban por el mundo, apasentándose en el cuerpo de las testas coronas, sin respetar lo elevado de la alearnia.  
Abrióse una información sobre el caso, aunque, como era natural, no pudo sacarse nada en limpio.  
Constaba por declaración de testigos, y de una manera formal y palmaria, que el capitán Satanás había sido ahorcado en toda regla, según acta levantada por un escribano, y contaba asimismo, según la declaración de uno de los testigos anteriores (Corzuelo), de Lucia, del tío Candelas y de Marta, la dueña del mesón del Milagro, que el capitán Satanás, veinte años después de ahorcado, se había dejado ver bueno y sano para jugar una partida, muy serrana por cierto, nada menos que al corregidor Acuña.  
Ahora bien; ¿cómo compaginar, cómo explicarse de hechos tan diametralmente opuestos, que se destruyan y aniquilan? ¿Cómo admitir la especie de un cuerpo, muerto doblemente, pudiese venir al mundo y obrar como cualquiera de sus

237 EL CAPITÁN SATANÁS  
La gente «docta» de aquel siglo, que aún creía en la intervención de Lucifer en los asuntos mundanales, se explicó el hecho de la manera siguiente:  
Satanás, tomando la forma de Juan Pablo, de quien parece que desde su juventud se había declarado algo patrono, había intervenido en todo aquello que tendía á destruir la boda del corregidor.  
Es verdad que las dos cartas recibidas por Acuña y firmadas por el capitán eran pruebas muy tangibles de que en el hecho podía haber tomado parte algún hombre, y que por igual motivo se podía presumir que era Lucifer el que en el caso de la horca tomó la figura de Juan Pablo.  
Como era natural, la parte grotesca de esta aventura recayó sobre el corregidor Acuña, cuya boda se deshizo de un modo tan inesperado cuando ya nadie recordaba las hazañas del capitán Satanás: la duquesa de Fuentidueña presentó al día siguiente al monarca el papel que rompía todo compromiso entre ella y Acuña, cuyo documento fué tenido por bueno; en su consecuencia, quedó libre para celebrar

240 PEDRO ESCAMILLA  
Casi todos los días iba á la iglesia de San Francisco, y pasaba las horas muertas ante la efigie del santo, exclamando interiormente:  
—¡Pobre Jorge!  
La casu solariega de su esposo radicaba en Sahagún: en cierta ocasión, durante un verano, emprendieron un viaje á la villa, pues aquel quería presentarla á sus vasallos y hacer de paso que conociese sus propiedades.  
Una mañana oyó que las campanas del convento de San Francisco doblaban tristemente: la noche antes había fallecido un religioso.  
Juana sintió una inquietud indecible, una necesidad imperiosa de trasladarse al templo, un deseo inmotivado, hasta cierto punto, pero que no podía contener.  
Acompañada de una de sus doncellas, bajó á la iglesia.  
Las campanas seguían tañendo lúgubremente.  
En medio del sagrado recinto, sobre las losas de piedra, había un ataúd, flanquea-

238 EL CAPITÁN SATANÁS  
cio de la joven duquesa de Fuentidueña le avergonzase.  
—¡Sois bien ingrato, Jorge!— dijo aquella.  
—¿Por qué, señorita?  
—Por haberos sustraído á nuestro agradecimiento.  
—¿Creeis que iba yo á volver á vuestra casa después de aquella noche?  
—¿Por qué no? Mi madre, que ya lo sabía todo, os esperaba.  
—¿Quién soy yo para recibir el testimonio de agradecimiento de la noble duquesa?  
—¿Por qué no?  
—Señorita, el capitán Satanás ha muerto, y yo no puedo entrar en vuestra casa sino bajo su salvaguardia.  
—¡Después que habeis salvado nuestra honra!  
—Ya os he dicho antes de ahora que yo cumplo con mi deber.  
—Habeis hecho más de lo que os correspondía. Por eso lo habeis hecho

LAS ACTAS DE MADRID

Voto particular

El que han suscitado los representantes de las minorías villaverdista y republicana, en la Comisión de actas, dice así:
«Los que suscriben tienen el sentimiento de no hallarse conformes con el parecer de sus compañeros de la Comisión de actas respecto de las del distrito de Madrid, y estiman deba considerarse comprendida entre las de tercera clase:»

ciones que expidieron los presidentes de las mesas respectivas.
Todos estos hechos merecen ser examinados con detenimiento y por lo tanto, los que suscriben tienen la honra de proponer al Congreso se sirva acordar que el acto del distrito de Madrid debe considerarse como de tercera clase, en virtud de lo que determina el art. 19 del Reglamento de la Cámara.»

DE MARRUECOS

Según dicen de Tánger, Mr. Lowther y los demás miembros que componen la Misión británica, que salieron de Fez hace varios días, han sufrido retraso en su viaje á consecuencia de las lluvias copiosísimas que se han registrado estos días en algunas regiones del Imperio.
Afortunadamente el tiempo ha cambiado, tornándose de lluvioso, en sereno y seco.
La Misión es aguardada en Tánger. Sus miembros, al llegar á Larache, se trasladarán á bordo del crucero Amethyst, que les conducirá á este puerto.
Parece confirmarse el rumor, de que se hiciera eco The Standard, relativo á que la kábila de Benimsonar había decidido apresar á un europeo bien conocido.
Dicha tribu tiene la intención de guardar como rehén á dicho personaje, y no darle libertad hasta que varios amigos de la misma, encarcelados por

el gobernador marroquí, sean devueltos á sus familias.

ANTONIETA DE MECKLEMBURGO

Una coincidencia
La Princesa María Antonieta de Mecklemburgo fué el día 7 á Potsdam, con objeto de pasar unos días en el Palacio de Marmol, con su prima la Kronprinzessin Cecilia de Mecklemburgo.
Se recuerda en Berlín que hace tiempo se habló de aquella Princesa como candidata á la corona de España por alianza con D. Alfonso, y como es natural, se saca partido de este detalle por coincidir su viaje con la estancia de D. Alfonso en Potsdam.
Die Tagblatt dice que el Emperador vería con gran alegría la unión de esta Princesa con D. Alfonso, por estar unida con estrechos lazos á la Familia Imperial.
La Princesa Antonieta tiene veintidós años, ojos azules, cabellos rubios, y es de tipo genuinamente germano.

LA EMIGRACION

El Correo de Valencia, publica un artículo censurando los intolerables abusos que cometen los agentes de la emigración á Sud-América.
Estos han enviado 300 obreros de Navarra, Logroño y Soria para que en Valencia embarcasen con rumbo á Buenos Aires; pero el capitán del buque no admite más que 200 plazas, y queda el resto en tierra, sin recursos y huérfanos

de amparo; por lo cual han visitado al Gobernador civil.

La primera autoridad conferenció con el jefe de la Casa consignataria, y lo que se le dió albergue hasta el 26, fecha en que llegará otro barco que pueda conducir á la República Argentina.
Aparte los indicados, no hubo espacio para 45 trabajadores locales que también proponíanse emigrar.
El gobernador telegrafó á sus colegas de las provincias referidas á fin de que, dentro de sus medios, pongan coto á las artes de los que al tráfico de emigrantes se dedican.

LA VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy
Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado del Sagrario: D. Pedro Villegas Rodríguez, con la sociedad Hijos de Joaquín Agrela, sobre suspensión de pagos; abogados, Sres. Díaz Domínguez y Gmir Colón; procuradores, Sres. Mesa y Antequera; secretario, señor Valverde.
Pleito procedente del juzgado de Mortril: D. Francisco González Molina, con D. Francisco Fernández López, sobre pago de pesetas; sin abogados; procuradores, Sres. Andrade y Romero; secretario, Sr. Ortega.
Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Orgiva: contra Agustín Carrasco Molina, por homicidio; vista por jurados; abogado, Sr. Moscoso; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Alonso.

Sección segunda.—Juzgado de Izna-lluz: contra Emilio Sánchez López, por disparo y lesiones; abogado, Sr. Moscoso; procurador, Sr. Castilla; secretario, Sr. Millet.
Juzgado de Guadix: contra Manuel Martínez Varón, por hurto; abogado, señor Moscoso; procurador, Sr. Laque; secretario, Sr. Millet.
Sección tercera.—Juzgado del Sagrario: contra Antonio Remacho y otro, por hurto; abogado, Sr. Robles Figueroa; procurador, Sr. Oloriz; secretario, Sr. Serra.
El mismo juzgado: contra Manuel Pineda Ortega, por defraudación á la Hacienda; abogado, Sr. Guglieri; procurador, Sr. Romero; secretario, Sr. Serra.

Boletín religioso

Cultos para hoy
Santos del día.—San Matín, obispo, y Santos Valentín y Menas, mártires.
Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia del Sagrario.
Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, á las nueve; en el Sagrario, á igual hora.
Misa de doce.—En la Magdalena, San Justo, las Angustias, Santa Escolástica y el Sagrario.
Misas.—En la Catedral, misa de prima, á las ocho y media.—En la Capilla Real, á las ocho y cuarto.—En las parroquias de San Andrés y San José, á las ocho.—En el Sagrado Corazón, San Juan de Dios, Capuchinas y los Hospitalicos, hay misa de media en media

hora, desde las seis á las diez y media de la mañana.
Mes de Avinas.—En San Justo y Pastor, Santa Escolástica, San Gil, Santa María Magdalena y Carmelitas Descalzas, á la oración; en San Antón, San Juan de Dios y los Hospitalicos, á las seis de la tarde; en el Sagrado Corazón, á las siete; en la Capilla Real, á las siete y media de la mañana; en San José, á las cuatro de la tarde; en las Carmelitas Calzadas, por la mañana, á las ocho, y por la tarde, á la oración.
Rosario.—En la Catedral, Sagrario, San Matías, San José y San Andrés, á las ocho; en las demás iglesias, á la oración.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Lourdes, en la Magdalena.

HUMORADAS

Un borracho preguntó á un mozo de cuerda:
—¿Voy bien por aquí á la calle del Desengaño?
—¿Qué ha de ir V. bien, hombre, si apenas puede tenerse en pie!
Lefa un marido á su mujer un paisaje de la Biblia, en el que se dice que Salomón tenía trescientas mujeres y seiscientas concubinas.
—Te engañas, hombre. Eso no es posible—dijo la esposa.
—¡Léelo tú misma y te convencerás,—replicó el marido.
—Es verdad que lo dice. ¿Que pobre Salomón hubieras tú hecho!

NUESTRO REGALO

Como saben los lectores, hemos adquirido un billete entero de la Lotería de Navidad, para sortearlo entre los suscriptores, compradores y vendedores de este diario.
Se adjudicará,—ó entregaremos su valor de MIL PESETAS,—al que obtenga el número igual al del premio mayor en el último sorteo de Noviembre próximo.
Desde hoy, publicaremos á diario un CUPON como el siguiente, que explica lo que conviene saber á los que aspiren á obtener el importante regalo que ofrecemos:
Gran regalo VALE Gran regalo
Regalo de 1000 Ptas.
QUE SE PUEDE CONVERTIR EN
24 millones de reales
15 CUPONES, como este, dan derecho á recoger en la Administración de LA PUBLICIDAD, calle de Gracia, núm. 4, un bono de opción al regalo de MIL PESETAS que ha de sortearse con la Lotería Nacional el 30 de Noviembre de 1905.
MIL "La Publicidad" MIL Pesetas GRANADA Pesetas

Los suscriptores actuales de LA PUBLICIDAD y cuantas personas se suscriban desde ahora, tendrán derecho á doble número de bonos de opción para el sorteo del billete de Navidad ó las MIL PESETAS que estamos dispuestos á entregar en efectivo, con solo presentar el recibo de hallarse al corriente en el pago de la suscripción.
Por cada mes que se abone desde esta fecha hasta fin de Octubre, aunque se trate de atrasos, se entregará un bono de opción, á la persona que haga el pago, sin que esto le prive del derecho que tiene á recoger otro bono por cada 15 cupones.
El billete de Navidad que hemos traído de Madrid, para sortearlo entre los suscriptores, compradores y vendedores de LA PUBLICIDAD, tiene el

Núm. 37.439

Nuestros abonados pueden reunir una buena serie de bonos, con sus respectivos números, para el sorteo que ha de hacerse en unión de la Lotería Nacional.
Siendo mucho el trabajo que pesa sobre la Administración de LA PUBLICIDAD, se ruega á los suscriptores que manden por los bonos y no escriban, porque nos es difícil contestar.

OTRO REGALO

Quien pague un trimestre, semestre ó año anticipado, de 1906, recibirá tantos bonos de opción como meses satisga; y á quien haga el desembolso de abonar la anualidad, le regalaremos además los cuatro tomos de la interesante novela LA HUERFANA, que tanto interés llegó á despertar entre nuestros lectores cuando la publicamos.

GRANDES ALMACENES
El Niño de S. José
Príncipe, 5 y S. Sebastián, 8
Primera casa de Crauada para Géneros blancos y de punto Unico establecimiento que distribuye mensualmente tres premios de 25, 50 y 100 PESETAS
Como fin de temporada, se están vendiendo todas nuestras grandes existencias á precios excesivamente módicos.
Visítase esta casa antes de comprar en otra parte.
Los bonos de opción á dichos premios, se facilitarán á cuantas personas compren Cinco pesetas en los Almacenes El Niño de S. José Príncipe, 5 y San Sebastian, 8

Probando los selectos vinos de la casa de Jerez de la Frontera PONCE DE LEON SE PREFIEREN á todos los conocidos
Gimnasio Higiénico Clases de 5 á 8 de la noche GRAN VÍA DE COLÓN NÚM. 12
LA FLOR GRANADINA Gran fábrica movida á vapor de aguardiente, anisados, licores, ron y cognac, establecida en la calle del Salvador, 6; de NICOLAS F. RUIZ
bajo la dirección del inteligente industrial DON FRANCISCO HERNÁNDEZ LOZANO, dueño de la fábrica de aguardiente de los llanos de Armilla.
Despacho central al por mayor, Biharrambía 30
En este almacén, se ofrecen al público los productos de mi fábrica y especialidades en vinos finos de mesa y corrientes para despachos. Alcoholes de vino, de caña y para familias. Vinos de Jerez, Montilla, Manzanilla, Málaga y Costa, desde lo más corriente hasta lo más superior. Vinagres puros de uva y corrientes y los ricos anisados Polavieja, Colón, Orta, Bata, Caralla, triple anisado, doble y corriente, y las gotas estimulantes, néctar delicioso y gratísimo al paladar.

Hace siete días llegó á esta capital el célebre y conocido en la península y extranjero D. Joaquín Pardo (El Leal), profesor de baile andaluz y completista en francés, y se ofrece á este distinguido público para dar lecciones á domicilio ó á precios sumamente módicos. Enseña niñas de cuatro años y señoritas en general y para artistas. Ya cuenta con varias alumnas.—Para avisar, calle de Mesones 2, principal, papelería La Pluma de Oro.—Sras. fonda, 12 á 4.

Sociedad anónima CROS PRINCESA, 21. BARCELONA FABRICA EN BADALONA de productos químicos para la industria y la agricultura Primeras materias para abonos
Sulfato de amoníaco.—Superfosfatos.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa.—Sulfatos de hierro y cobre, etc.
Almacén y despacho en Granada á cargo de DON JUAN VILCHEZ ATIENZA, plaza de la Universidad.

Papeles gruesos en rollos
Se venden por metros en la imprenta de este periódico, Gracia, 4, de los siguientes colores y tamaños, ladrillo y cuero, de 1 metro 40 centímetros; á 20 céntimos; manteca y máhon (inglés) de igual ancho, á 30 céntimos; rosa, delicadísimo, pero tan grueso como los anteriores, de 1 metro 10 centímetros, á 20 céntimos; azul, de 80 centímetros, á 20 céntimos.

—Por eso es más generoso vuestro proceder.
—Señori... no hablemos de mí... Cref que nos hablamos visto ya por última vez.
—He adivinado vuestra presencia en esa alma en pena que, según el vulgo, viene todas las noches al pretil de Santisteban...
—Y que no volverá más—interrompió Jorge tristemente.
—¿Por qué? Entonces, ¿qual era vuestra intención al venir aquí?
—Despedirme de aquellos sitios que tan gratos, al par que dolorosos recuerdos, guardan para mí.
—¿Despediros?
—Sí, señorita.
—¿Vais á partir acaso?
—No puedo vivir donde vos estais... sufro mucho... ¡Oh, no se ha equivocado el vulgo al creerme alma en pena!
—¿A dónde vais, Jorge?
—¿Para qué lo queréis saber? Voy á hacer algo por mi alma, ya que el cuerpo es para mí una cosa muy secundaria.

al despedirse que si alguna vez se tenía noticias de Jorge, las comunicase en el palacio de la duquesa de Fuentesueña, lo cual hizo exclamar á la pobre anciana cuando se vió sola con su marido.
—¿Cáspita! ¿Una duquesa! ¿Sabes que nuestro noble Jorge estaba bien relacionado? ¿Pobrecillo!... ¡Dios sabe lo que habrá sido de él!
Juana se casó al poco tiempo con el hijo ne un título de Castilla; tampoco el famoso capitán intervino en la boda.
De vez en cuando, y con harta frecuencia, su madre y su marido advertían en ella cierta preocupación.
—¿Qué tienes?—la decían.
—¡Nada!—solía contestar melancólicamente.
Era que pensaba en Jorge, cuya imagen no podía desear en su mente.
Ella fué la única que llegó á explicarse algo, aunque muy en globo, de la aventura de Juan Pablo.
—Es indudable!—decía hablando á solas.—Aquel capitán era Jorge... él me prometió resucitarme... ¡pero cómo lo pudo

El corregidor fué objeto de toda clase de epigramas y chanzonetas de los ociosos de la corte, de tal modo, que su dignidad, ofendida y mal parada, le obligó á hacer renuncia del cargo que desempeñaba y abandonó la capital por la tranquilidad de una aldea próxima, donde tenía propiedades, donde es fama que andando el tiempo se casó con la hija de un labrador, sin que el capitán Satanás estorbáse la ceremonia con sus bromas pesadas.
Algunos días después de estos acontecimientos, una joven, que salía de misa de San Francisco acompañada de una doncella, se detuvo en casa del escultor en la calle de la Villa, preguntando por Jorge. La señora Bárbara, hecha un mar de lágrimas, la refirió la escena que había tenido la antevíspea de San Juan, y su ignorancia completa acerca del paradero del joven, terminando sus informes con estas palabras:
—A mí no hay quien me quite que alguna pícaro mujer me lo ha trastornado. La joven, durante aquella relación, se enjugó una lágrima que enturbió por un momento el brillo de sus ojos, encarándo

Se oyó el canto de una alondra que preludiaba no sé qué gorgo amoroso en uno de los árboles del jardín; al mismo tiempo un vapor blanquísimo tenía el horizonte, y el viento se llevó lejos, muy lejos, el eco de los suspiros.
Una mañana Jorge entró en el mesón del Milagro con demandaderos, que sacaron de su aposento un balto muy grande y pesado; cubierto con unos paños que le envolvían perfectamente.
—Ajustó su cuenta con Marta, y salió del Mesón para no volver.
—Los vecinos de la parroquia de San Pedro no volvieron á ver el alma en pena, ¡pudieron desde aquella noche dormir tranquilos!
La nueva de aquella aventura extraordinaria relativa al capitán, cundió en la corte con la rapidez de la electricidad, produciendo un regular escándalo que nadie acertaba á explicarse.
Y se comprende perfectamente